

六方会谈首日 朝鲜自居有核国欲解金融制裁

12月18日,第五轮六方会谈第二阶段会议在北京召开首次全体会议,各方代表团团长表示将继续履行已经中断了一年多的“9·19”共同声明,实现朝鲜半岛无核化。六方会谈中方代表团发言人姜瑜18日在吹风会上表示,各方在第五轮北京六方会谈第二阶段会议首日进行了“认真、坦率、务实”的会谈。

然而,六方会谈中的重要两方,朝鲜与美国的分歧比较大。



第五轮六方会谈第二阶段会议昨在北京开幕 本报传真图

六方 重申履行“9·19”声明

中方代表团团长、外交部副部长武大伟在发言中表示,六方会谈经历了风雨和考验。“9·19”共同声明凝聚了各方的共识,是六方关于半岛无核化总体目标的政治宣言,是各方必须遵循的纲领性文件。共同声明的通过标志着我们完成了“承诺对承诺”。今后的课题是按照“行动对行动”原则,具体落实共同声明。

在全体会上,韩、俄、美、朝、日五国代表团团长对六方会谈的重启表示欢迎,感谢中方为复谈作出的不懈

努力。各方代表团团长还围绕如何落实共同声明阐述了各自的立场并提出了相关设想。各方重申继续履行在“9·19”共同声明中作出的承诺,坚持通过对话协商以和平方式实现半岛无核化,实现有关国家关系正常化,实现东北亚地区长治久安。

韩国代表团团长于英宇在全体会后对记者表示,此次会谈各方有三个共同点:要通过和平谈判解决朝核问题,要找到履行“9·19”共同声明的方案,会谈需要有实质性进展。

朝鲜 四条件首重金融解围

在18日当天的会谈中,朝鲜提出了更加明确的条件。这些具体条件包括:

一是解除金融制裁是先决条件。朝鲜代表团团长金桂冠表示:“我们的立场是解决金融制裁才能参加六方会谈。”

二是支援朝鲜的轻水反应堆。在去年举行的第四轮六方会谈第二阶段会议上,朝鲜也曾要求全面支援轻水反应堆的建设。而后,朝鲜与美国展开“心理战”,最后成功地将轻水反应堆内容写进了《第四轮六方会谈共同声明》,这次,朝鲜

代表在其主旨演讲中直截了当地提出了朝鲜所能要求的一切事项。

三是核裁军会谈不可避免。朝鲜当天在第五轮六方会谈第二阶段会议上发表主旨发言时强调,若要在目前尚未成熟的阶段讨论核武器问题,必须先举行核裁军会谈。此外,朝鲜方面强调,朝鲜半岛无核化是已故金日成主席的遗训,也是朝鲜的最终目标。

四是朝鲜要求美国废除一切将朝鲜规定为“敌对国家”的法律和制度。

美国 无核化一切皆有可能

对此,美国代表团团长希尔在主旨发言中强调,朝鲜的主张已超过了忍耐的界线,并称如今有必要采取行动。此前,希尔曾表示,美国方面对朝鲜拒绝放弃核计划逐渐失去耐心,呼吁在重新启动的谈判初期取得实际进展。希尔称,美国的耐心已经足够多,应减少耐心加快步伐。他还表示,美国希望以2005年9月的协议为基础推动此次谈判,采取行动证明进程的确是在前进中。

希尔主张,已经做好了根据“9·19”共同声明推动美朝关系正常化的准备,但这只有在实现完全、不可逆转的半岛无核化时才有可能。希尔还说,美方期待在此次会谈中着重讨论如何落实“9·19”共同声明的问题,并组织举行工作组会议,制订今后数月或数年的活动计划。

希尔重申,如果实现无核化,一切皆有可能,但如果不能实现无核化,任何事情都不可能。

韩国 提出分阶段弃核方案

对于朝核问题,韩国代表团团长于英宇则提出了分阶段弃核的分包式解决方案。他在说明提出该建议理由时说:“在决定朝方的义务事项和相应措施的顺序、最后综合的过程中,如果严格机械地遵守‘行动对行动’的原则,使所有措施都按照一对一的形式联系,那么达成某种协议将会花费很多时间和精力。一项措施的延迟,可能会影响整个履行过程。”

于英宇说:“支持议长(中国外交部副部长武大伟)将会议制度化的提议。议长提议,根据需要成立各领域工作组,在六方会谈全体会议的休会期间也可以继续从工作角度进行讨论。这将有助于提高六方会谈的效率。”

俄罗斯代表团团长拉佐夫表示,支持立足于“行动对行动”的分阶段、同步的具有现实性的分包式解决方案。(邱晴川 徐松)



中国代表团团长武大伟



美国代表团团长希尔



朝鲜代表团团长金桂冠



俄罗斯代表团团长拉佐夫



韩国代表团团长于英宇



日本代表团团长佐佐江贤一郎

■新闻观察

六方会谈有利于缓和半岛局势

□柯贝

中断了13个月的朝核问题六方会谈第五轮会议昨日复会,由于朝鲜进行核试验并称已有核国家地位,使得朝核半岛非核化变得比过去任何时候都更为困难,但包括美国在内的大部分国家仍希望本轮会谈上取得实质性进展。但在会谈没有结束,未出结果之前,也仅仅是希望。

对于此次会谈,现代国际关系研究所专家胡继平称,取得实质性进展的可能性不大,但在一定程度上缓和朝核半岛局势,使朝核问题向有利的方向发展。

朝核形成与美政策有关?

自从2002年10月朝核危机爆发以来,国际社会进行了多次外交努力,但危机状态始终没有得到根本缓解。今年10月朝鲜进行核试,使得朝核问题更加严峻。但有专家认为,美国的对朝态度和政策是朝核问题发展的主要成因之一。

美国对朝态度和国家安全战略加剧了朝鲜的安全忧虑。胡继平说,自朝鲜战争后,美朝之间只有停战协议,没有和平条约,半岛南北双方的军事对峙依然存在。而美朝双方的军事实力悬殊太大,再加军事实力强大的日本等周边国家,这使朝鲜觉得不安全,最终爆发朝核危机,造成朝鲜半岛局势走向危险境地。

朝核核态度含糊不清?

现在,最让人头痛的是,朝鲜在“拥核”还是“弃核”问题上,声音一直含糊:一边称消除核武器是朝鲜前领导人金日成的遗训,一边又称自己是有核国家。另外,对于金融制裁问题也是如此。朝鲜此前声称取消金融制裁是朝鲜“弃核”的先决条件,而就在昨日六方

谈开幕之前,朝鲜代表团有关负责人对此问题接受韩联社记者采访时又说:“我们的立场是解决金融制裁才能参加六方会谈”。

那么,朝鲜为何在这两个问题上表达含糊不清呢?胡继平说,这是朝鲜在看美国的态度和反应,朝鲜核试的主要目的就是想通过核讨价还价谋取美国的政治和外交让步。

也就是为了取得这个与美国直接对话的重要筹码,朝鲜才冒天下之大不韪:核试,通过核试,来证明其核能力,作为解决金融制裁问题,甚至获得经济援助的资本。

因此,“先解除金融制裁”成为朝鲜参加此次六方会谈的实质所在。而通过核试爆发获得与美国直接对话则是根本所在。

解决朝核能为大选争分?

对于此次会谈,布什政府虽没指望能够取得重大突破,但仍有很大期待,有点心急。有媒体报道说,美方已向朝方表示,如果朝方接受弃核“初期阶段履行措施”,美方就可书面承诺,保障朝鲜体制的安全。

美国之所以作为上述表态,胡继平说,朝鲜亮出核武这张底牌后,是布什政府最为无法忍受的。尤其是布什政府在伊拉克战争遭到全面失败而使共和党丢掉参众两院的主控权后,白宫势必加紧朝核的步伐,以挽回政府的声望,为2008年的总统大选增加一些政治资本。

同时,民主党控制了参众两院,这对布什政府调整朝核政策很有作用,将督促布什政府增强解决朝核问题的压力和紧迫感。民主党主张直接与朝鲜进行对话。

另外,布什政府在伊拉克问题和伊朗核问题上的窘境,也使布什政府希望在朝核问题上能有所突破。

■新闻花絮

各国记者场外热评会谈

第五轮北京六方会谈第二阶段会议18日上午在北京开幕。会场内,六方代表闭门磋商。距会场一公里外的新闻中心,各国记者观察、记录、评论着这场举世瞩目的会谈。

与第一阶段会谈一样,本阶段六方会谈新闻中心仍设在距离钓鱼台国宾馆不到一公里的钓鱼台大酒店。一走进近百平方米的大厅,就可以看到写着北京六方会谈新闻中心的背景板,两旁的大屏幕电视不间断地播放着滚动新闻。大屏幕旁的公告板上贴着中英文六方代表团成员名单、当日主要会谈和发布会安排及所有会谈最新消息。

会谈开始前几个小时,新闻中心已是人头攒动。来自中国、日本、美国、俄罗斯、韩国、西班牙等国家的通讯社和电台、电视台的记者都紧张忙碌着。文字记者在电脑前飞快地写稿子,电视台的记者架起摄像机,还有记者扛着照相机拍摄新闻中心的场景。采访的记者普

遍表示,在中断13个月,最关注的就是本阶段六方会谈能产生何种成果。

俄塔社的索洛维约夫一直跟踪报道六方会谈。他认为,此次会谈可能不会持续很长时间,但关键在于会谈是否能取得进展,产生落实去年“9·19”共同声明的行动计划或方案。“中国作为六方会谈的东道主,一向以来都做了非常出色的工作。这次也不例外。”

来自马来西亚的记者叶浩丰认为,现在的形势较之上阶段会谈发生很大变化,因此本阶段六方会谈进程将会很艰难。“但是只要有新闻,对我们来说就是好事。”

日本富士电视台分派记者兵分几路全天候跟踪各代表团,负责盯守美国代表团的记者黄星洲说,六方会谈主要都是闭门会,所以要了解最新消息和代表团的观点变化,必须全程追踪代表团。

(据新华社电)

■市场反应

会谈首日 亚股全线走高

□本报记者 朱周良

受第五轮六方会谈第二阶段会议的影响,亚洲股市纷纷走高,韩国首尔综合指数盘中创7个月新高,而日经225指数则连续第6个交易日走高。

美国劳工部上周五公布的数据显示,该国11月消费价格指数CPI环比持平,同比增长也仅为2%,低于2.1%的市场预期;核心CPI环比同样实现零增长,为2005年6月来首次,同比升幅也由10月的2.7%降至2.6%,为2005年6月来的最小涨幅。这样的数据也使得市场对于美联储可能很快转入降息以及美国经济实现“软着陆”的预期陡增,因此,亚洲股票特别是以美国为主要市场的出口类股受到投资者追捧。

东京时间昨日下午5时零8分,摩根士丹利编制的MSCI亚太指数上涨11.34点,报138.87点。在此前5个交易日中,该指数已累计上涨1.8%,直逼5月12日创下的最高点。在海内外媒体昨天对亚太股市的报道中,甚至都几乎没有提到正在进行的之中的六方会谈,可见市场已对此基本忽略。

亚太主要股市多数都上涨,只有印度、印尼、马来西亚、巴基斯坦和泰国股市小幅下跌,其他均以较大涨幅收盘。

截至昨日收盘,韩国首尔综合指数上涨11.34点,报1433.21点,涨幅为0.79%,盘中该指数一度升至1437.64点,为今年5月12日以来的最高点。这也是韩国股市连续第四个交易日走高。个股中,韩国最大的出口商三星电子上涨0.3%,报61万韩元。

日本股市则连续第六天走高,创今年4月以来最长连涨纪录。东京股市收盘时,日经225指数上扬47.80点,涨0.3%,报16962.11点,进一步逼近17000点整数关口。自上一月以来,日经指数连续六个交易日上涨,创4月3日以来的最长连涨期。东证一部指数收盘上扬7.92点,涨0.5%,报1665.32点。不过,在日本央行今日公布月利率决定前,投资者仍保持较为谨慎的态度,因此昨日大盘涨幅有所受限。

从个股和板块来看,出口类股继续领涨大盘,丰田汽车收涨1.5%,报7490日元;本田汽车上扬2.6%,报4360日元;索尼涨2.2%,报5160日元。日本第一大核能设备制造厂商东芝公司收高1.30%,报789日元。东芝参股的美国西屋公司在中国获得核电大单的消息,对东芝股票构成利好。

在汇市方面,韩元昨日先扬后抑,主要受到该国财政部长表示本币升值威胁经济影响,市场预期央行韩国央行会出面干预汇率。